



渔船浩浩荡荡向海洋进发。 通讯员 谢定会 摄

象山石浦港 千帆竞发“耕海牧渔”

彩旗猎猎，千舟竞发，船笛长鸣，彩烟齐放！

9月16日上午，第二十六届中国(象山)开渔节在象山石浦隆重举行。12点，近2000艘渔船浩浩荡荡地通过铜瓦门大桥，休整4个多月的渔民兄弟们满怀希望，开启新一轮“耕海牧渔”的壮丽画卷。

上午8点28分，石浦东门渔村妈祖广场开始举行祭海仪式。这是象山开渔节最具特色的活动之一，已延续多年。

当天的祭海仪式分为“风”

“调”“雨”“顺”四部分。

活动现场，16位海螺号手吹起长号，16位壮丁跳起渔叉舞，60位女子群舞《鼓瑟和鸣》，60人敬酒团上台敬酒，祭奠大海，祈盼风调雨顺、满载而归。

11点多，在石浦聂耳广场举行的开船仪式上，歌曲《亚运，心中的那片海》、少儿舞蹈《听海·神鸟出现的地方》、情景舞蹈《渔灯帆船》、歌舞《开渔出海》依次登台亮相，全面展示象山“一幅万象山海图 一曲新时代渔光曲”的亚运城市形象。

市形象。

在“升帆·祈舞”“敬酒·佑安”仪式后，由中国渔政33208号船领航，“亚运”号和“青年与海”号两艘游艇缓缓驶来，游艇上的“象山三宝”——“象宝”“鱼宝”和“酷鸡”为渔民兄弟呐喊“打call”，来自石浦东门渔村、石浦渔村、檀兴渔村的带头渔船在鞭炮声、鼓乐声中，向着大海进发。这批渔船奔赴海洋作业，捕捞墨鱼、鱿鱼、鳗鱼、马鲛鱼、黄鱼等海鲜。

记者 张晓曦 通讯员 谢定会

“我的爸爸今天也出海了， 希望所有的出海渔民平安归来”

开渔节祭海仪式上，宁波海洋职业技术学校(象山港高级技工学校[石浦])的32名男生和宁波建设工程学校的62名学生参加了表演，前者表演了《鱼叉舞》，后者则参演了祭祀和渔鼓群舞。

舞蹈《鱼叉舞》表达了“守护大海 守护渔民”的美好祝愿。仪式上，16名男生扮演“渔家汉子”跳《鱼叉舞》，12名男生扮演海螺号手吹起长号，还有4名同学手举“风”“调”“雨”“顺”四面祭旗。

负责《鱼叉舞》排练的老师是本次开渔节祭海仪式导演组成员、宁波舞蹈家协会会员、象山县民间艺术家协会会员、石浦镇文化馆特别艺术指导叶俊杰。叶俊杰表示，选择该校学生参加本次舞蹈表演，是因为这所学校是宁波市唯一有涉海类专业的中等职业学校，“这些学生多数是渔民子弟，有更深的大海情结，更能演绎出渔民对大海的敬畏之情。”



宁波建设工程学校学生参加祭祀群舞表演。 通讯员供图

“能够参加本次开渔节，我感到非常荣幸。”该校21驾驶班同学刘城宇说，他就是土生土长的渔民子弟，“我的爸爸在渔船上工作，今天也出海了。在跳舞的时候，我发自内心希望我爸爸一帆风顺，也希望所有的出海渔民平安归来。”

两所学校负责此次表演的老

师均表示，职业院校教育的目的是培养高素质技术技能人才，更好地服务本地社会经济发展。参加开渔节这样在家门口举办的盛会，是展示专业技能的重要方式，也能培养学生的服务意识和责任担当。

记者 林桦
通讯员 王心怡 陈明明

守护青少年上网安全

我市开展“2023年国家网络安全周·青少年日”主题宣传活动

青少年上网时如何设置安全的密码?如何在使用网络时防范病毒攻击?关于文明上网都有哪些建议……这些知识,你都了解吗?

9月16日是“2023年国家网络安全周·青少年日”,宁波市青少年宫通过微信公众号向全市青少年宣讲了网络安全小提示,希望以此增强青少年网络安全意识,引导他们健康合理地使用互联网,做好青少年网络保护工作。

“网络安全小提示”内容包括密码设置安全、电子邮件安全、防范信息泄露、防范病毒攻击、预防网络诈骗、文明上网建议等6个部分,从青少年日常安全上网的方方面面给出了安全提示。

据了解,今年9月11日至17日是第十个国家网络安全宣传周,主题为“网络安全为人民,网络安全靠人民”。为强调网络安全的重要性,安全周期间,除发布青少年网络安全小提示外,宁波市青少年宫还举办了网络安全相关的“青少年日”主题宣传活动。活动围绕“青少年如何正确使用网络”和“如何安全地使用智能手机”两块内容展开,并现场进行了“网络安全知识”竞赛。

“小朋友们,一般上网多少时间后,需要去户外走走,放眼远望风景呀?”

“上网后需要洗手洗脸,请问这是为什么?”

“大家知道什么是保护手机安全的第一防线?”

活动现场,孩子们纷纷举起手,面对从密码保护到隐私设置,再到网络诈骗等多个方面的问题,他们踊跃回答。寓教于乐的问答形式,让网络安全知识变得更加有趣,也无形之中培育了孩子们的安全上网意识。

“青少年是社会的未来,他们的网络安全教育至关重要。我们也希望这次活动能增强青少年们的网络安全意识,让他们能够更好地应对网络上的各种风险和挑战。”宁波市青少年宫的相关工作人员表示。

据悉,今年以来,团市委联合市委网信办、市教育局,常态化组织开展“网络文明进校园”活动,重点面向全市53所山区(海岛)、外来务工人员子女和留守儿童集聚学校,提供网络安全等课程,提升广大青少年对网络安全的认识,并依托团市委“青春宁波”融媒体矩阵为主要载体,联动市青少年宫常态化推送网络安全相关活动。

记者 朱琳 袁先鸣 通讯员 陈铮



主题宣传活动现场。